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La cantidad de  decoración en la guitarra clásica está limitada por las convenciones y las prioridades de acústica. En la mayoría de los casos, la decoración consiste en una roseta alrededor de la boca "y purfling en la periferia de la parte superior y posterior. El cabezal y el bloque de empate en el puente también puede ser decorados. De todos los elementos decorativos en una guitarra clásica, sin embargo, la roseta generalmente recibe la mayor atención.


Mientras rosetas de diseño estándar están disponibles de proveedores comerciales, o pueden ser fabricados por las tiendas de especialidad en Europa y Asia, prefiero la libertad artística y el desafío de crear mis propias rosetas. Además de satisfacer algunos de mis impulsos creativos, esta medida garantiza que las guitarras que construyo son únicamente mías. 
¿Cuál es ahora la forma tradicional de rosetas de guitarra clásica desarrollada en la segunda mitad del siglo 19?
. El carácter distintivo de estas rosetas era inherente a la utilización de elementos de mosaico. Los  Mosaicos se habían utilizado antes, pero su uso por Antonio de Torres (que estableció la geometría y las dimensiones básicas de la guitarra clásica moderna) y sus contemporáneos definieron el estilo que se ha seguido durante más de un siglo. El hecho de que Torres y sus contemporáneos hicieran algunas rosetas sorprendente y hermosa, sin duda contribuyo a  su aceptación.




Rosetas tradicionales suelen contener tres elementos de diseño: El mosaico central que lleva un patrón que se repite alrededor de la boca ". Bordeando el mosaico central en ambos lados son los campos que consisten en anillos de varios colores. En los bordes interiores y exteriores de la roseta son estrechas bandas decorativas de un patrón de mosaico, o una trenza de espiga rodeada por anillos adicionales de color. La anchura de la roseta puede variar dependiendo del capricho y la capacidad de diseño del fabricante, pero generalmente es en el rango de 18 a 22 mm de ancho.


Si bien una roseta es ciertamente decorativa, también tiene una función práctica. El rosetón, con sus numerosos anillos de  madera, tiende a evitar que las grietas en desarrollo en la Boca, o si se desarrollan, se inhiben su propagación hacia el resto de la parte superior. Ideas para el diseño de rosetas se puede encontrar en los patrones de mosaico en la antigua Roma, el griego, y la arquitectura árabe y en una amplia variedad de textiles. El trabajo de otros luthiers proporciona la inspiración adicional. Me gusta especialmente el trabajo de Manuel Ramírez, Manuel Velásquez, Francisco Simplicio, e Ignacio Fleta.

El mosaico central es el primer trazado sobre papel gráfico (a) y está diseñado de manera que forme un patrón repetitivo. En este caso, la unidad de repetición (líneas gruesas) es de 10 columnas de ancho y 10 filas de alto. 
Este patrón se divide en sus columnas constituyentes (b) y cada columna de 10 pequeñas tiras de madera se hace por separado (ver abajo). Las columnas están pegados a continuación, para formar una barra de mosaico (c) de que los azulejos (d) se cortan de forma que se puedan encajar de lado a lado (e) para formar el mosaico central.

Las materias primas utilizadas para la roseta son diferentes maderas de diversos colores. Si bien es posible para la coloración de la madera para obtener colores deseados, prefiero usar sólo la paleta de colores que se encuentran en madera natural. El pegamento que utilizo en mi rosetas es cola de pescado, que es similar a la cola animal, pero no necesita ser calentado.

Toda la madera para la roseta debe ser cuidadosamente preparado para espesores precisos. Virutas de madera puede ser cortada con una sierra de banda (a la izquierda) y luego diluido con una herramienta de raspado, conocido como filetes de filière à, a partir de una lámina plana Sharp (derecha).La Chapa es también adelgazada al espesor requerido con la misma herramienta. Herramientas similares han sido utilizados por luthiers y artesanos durante siglos.

Foto izquierda: Cada una de las columnas en el diseño de la roseta comienza con tiras de madera delgada de 10-15 mm de anchura (a) que se pegan en el orden correcto (b) en forma de placas. Una rebanada delgada (c) está cortada desde el borde de la placa en una sierra de banda. Foto derecha: La rebanada delgada es cuidadosamente afinado con el rascador de manera que las piezas individuales de madera, tienen una sección transversal cuadrada. Este proceso se repite para cada una de las columnas en el diseño.

Las diez diferentes columnas que componen el diseño del mosaico han sido pegadas para formar el pan de mosaico. En este diseño, cada una de las piezas individuales de madera tiene una sección transversal de 0,5 x 0,5 mm. Los cuadros se cortan desde la barra de pan para ser utilizado en la fabricación de la roseta.

El patrón diagonal o trenza que forma las bandas de decoración interior y exterior está hecho de piezas adicionales de chapa de madera. Estos son pegadas en una secuencia repetitiva (a). Una rebanada delgada se corta en diagonal desde el borde (B). Una banda de acompañamiento de la chapa está pegado a un lado (c) para proporcionar la estabilidad y se convierte en parte del diseño de roseta. Esta malla también puede ser usada como parte de la purfling alrededor del borde de la parte superior y en el bloque empate del puente para que juntos la decoración forman un todo coherente.

Tiras adicionales de chapa de madera están dispuestas a hacer los anillos diferentes en el diseño y una sección de prueba de la roseta está montada para que el diseño pueda ser evaluado. La roseta se instala en tres pasos: primero los anillos interiores, a continuación, los mosaicos, y finalmente los anillos exteriores. Las tiras de chapa de madera y secciones correspondientes del patrón de trenza se organizan en estos grupos. La caja de resonancia, lo que constituye el fondo de esta foto, está preparado para la roseta lijando ambas caras lisas y la perforación de un agujero de media pulgada en el centro de la ubicación de Boca. El agujero está montado sobre un casquillo que sobresale de un panel de trabajo


para la roseta se debe hacer  un canal de 2 mm de profundidad en la tapa de resonancia. Para hacer los límites del canal de usar el cortador círculo que se muestra aquí. Se compone de una cuchilla afilada montada en un brazo que se puede mover hacia dentro o  afuera a cambiar el radio de la corte.la herramienta o GRAMIL pivotea en el centro del círculo de corte sobre el buje colocado en la banca de trabajo . Esta es otra herramienta que se encuentra en una tienda de siglo 17. 





El canal para los anillos interiores de la roseta se prepara cortando las líneas generales con el cortador de círculo (a la arriba) y luego con un cincel afilado para retirar la madera entre los recortes (derecha). Tenga en cuenta que la roseta no  forma un círculo completo. La sección faltante será bajo el diapasón y, por tanto oculto cuando se complete la guitarra.


. Las piezas que componen los anillos interiores de la roseta se organizó por primera vez en el orden correcto y luego pegado en el canal.


. Después de la primera sección de la roseta se ha secado, es lijada hasta cerca de la superficie de la tapa armónica y luego el canal para el mosaico es de corte. Azulejos se cortan desde la barra de mosaico y se pegan en la frontera entre los anillos de la madera


El canal de la sección exterior de la roseta que viene y se corta las piezas son pegadas en su lugar.

La roseta se ha terminado de lijar a ras con la tapa armónica. La Boca no sera cortada hasta después de completado el trabajo de la Roseta. 
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